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Вступ. Взаємозв’язок організму з навколишнім середовищем є базисом будь-якої живої системи. Ці 

взаємовідносини контролює нервова система і в залежності від її рефлекторності проявляються різні аспекти 

нервових процесів на подразники довкілля.  

Властивості нервової системи досить неоднорідні і диференційні як у різних людей так і у однієї особи, 

саме через це майже не існує людей з “чистими” проявами тих чи інших ознак нервової системи, саме це створює 

безліч можливих і унікальних особистостей. Проблема вивчення психологічних особливостей підліткового віку 

обумовлена рядом важливих обставин. Перш за все, вона визначається особливостями самого підліткового віку, який 

описується психологами як найскладніший етап розвитку організму та психіки дитини. 

Актуальність дослідження полягає у тому, що таке явище, як зниження успішності навчання учнів саме у 

підлітковому віці, набуло широкого розповсюдження. Його уникнення та попередження потребує ретельного 

дослідження психологічних особливостей підлітків та факторів, що впливають на успішність навчання. 

На думку провідних вчених-фізіологів Л.А. Орбелі, К.М. Викову, В.М. Черніговському, П.К. Анохіну, 

Г.Ф. Фольборту та ін., нервова система, без сумніву, відіграє основну роль у процесі мислення, тому що інтегрує усі 

інші частини організму [3]. 

Метою нашого дослідження є дослідження особливостей нервової системи та нервових процесів у 

підлітків. 

Об'єкт дослідження: підлітки старших класів. 

Предмет дослідження: нервова система та нервові процеси. 

Матеріали та методи досліджень. В ході виконання даної роботи були використані наступні методи: 

науковий збір інформації (аналіз спеціальної літератури), описовий, статистичний, аналізу та синтезу. Для 

встановлення показників ми застосували ряд методик, а саме силу нервових процесів ми досліджували за допомогою 

тепінг-тесту, рухливість мислення та його здатність реагувати на зміну дії зовнішніх подразників — за допомогою 

методики вивчення пластичності - ригідності мислення, формально - динамічні властивості індивідуальності - за 

методикою В. М. Русалова (ВФДВІ) [1, с.23; 2, с.232-238].  

Наукова новизна роботи. при дослідженні нервових процесів ми визначили різні якості нервових процесів 

та вчасно коригувати їх в залежності від факторів впливу внутрішнього і зовнішнього середовища, різниця у віці 

респондентів дозволить простежити зміни властивостей нервової системи.  

Власні дослідження. Дослідження особливостей нервової системи ми проводили серед учнів  10-11 класів 

Олицької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступеня Волинської області.  

Результати дослідження сили нервової системи показали, що у більшості учнів переважає середньо – слабка 

нервова система - це 43%  протестованих учнів старших класів. Це пов’язано з тим, що дані респонденти знаходяться 

в підлітковому віці, вступили в період статевого дозрівання і, відповідно до цього, їхня нервова система ще не 

повністю стабілізувались. До того ж велику роль грає гуморальна регуляція організму, тобто ще не приведений до 

нормального стану гормональний баланс (такий дисбаланс якраз і виникає в період статевого дозрівання), тож 

респонденти під дією гормонів можуть виконати поставлені перед ними завдання дещо не так як би виконували їх 

після завершення статевого дозрівання, що беззаперечно вплине на кінцеві результати завдання. 31% має сильну 

нервову систему, дає уявлення про те, що учні успішно адаптувались до умов життя і можуть з легкістю переносити 

певні життєві труднощі. 17% характеризуються нервовою системою слабкого типу. Вони відзначаються малою, 

рухливістю нервових процесів, не можуть швидко входити у нову діяльність і потребують на це додаткового часу. 9% 

мають нервову систему середньої сили, що свідчить про врівноваженість нервових процесів, тобто збудження і 

гальмування перебувають на однаковому рівні.  

Аналізуючи пластичність мислення, яке пов’язане з силою нервової системи, ми виявили, що у 31% 

респондентів мислення є доволі пластичне і гнучке, а у 43% – не є ригідним, але і не є пластичним і лише у 26%  

спостерігається низький рівень когнітивної ригідності мислення. Відповідно у 31% респондентів рухливість 

нервових процесів є найбільшою, у 43% − середньої сили, у 26% – слабко рухливі нервові процеси. 

При визначенні формально-динамічних властивостей індивідуальності, які вказують на активність нервових 

процесів, згідно методики В.М. Русалової, ми визначили особливості психомоторної, інтелектуальної та 

комунікативної сфер.  

Аналізуючи результати оцінки психомоторної сфери можна стверджувати, що ергійність процесів для 

дослідної групи переважно середня, і становить в середньому 62%. Це вказує на нормальний тонус м’язів, звичайну 

рухову активність, середньо виражене прагнення до фізичного напруження, і середня працездатність. По іншим 

показникам, переважають менші значення. Наприклад пластичність 65% респондентів з середніми значеннями 

будуть характеризуватись гнучкістю нервових процесів, здатністю переключатись з однієї фізичної роботи на іншу, 

тобто до різних форм рухової активності. Зрозуміло, щодо швидкості, то в них буде спостерігатись середня 

швидкість моторно-рухових реакцій, звичайна інтенсивність емоційного переживання у випадку невдач. 

Аналізуючи показники інтелектуальної сфери, можна стверджувати про переважання середніх показників 

по всіх властивостях, тобто для них характерна гнучкість мислення, середнє прагнення до різних форм 

інтелектуальної діяльності, середня швидкість розумових процесів в інтелектуальній діяльності.  
Аналіз комунікативної сфери, також вказує на переважання середніх значень ергійності, пластичності, 

швидкості та емоційності. Тобто ця кількість респондентів характеризується потребою в спілкуванні, середнім 
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ступенем комунікабельності, готовністю до спілкування, звичайною швидкістю мовної активності та вербалізації, 

типовою чутливістю до відтінків міжособистісних стосунків і впевненістю в собі в процесі соціальної взаємодії. 

Тобто частина респондентів має занижений рівень ергійності, пластичності, швидкості та емоційності у трьох 

сферах,  більша частина – середній, частина – високий (для кожної сфери та її показника такі групи респондентів 

будуть змінюватись).  

До того ж результати в одного респондента варіюються навіть в межах однієї сфери і можуть бути цілком 

різні і лежати як в межах так і поза межами середніх значень. Це також характеризує їхню нервову систему як ще не 

стабілізовану, адже саме такий її стан дозволяє настільки відрізнятися прагненням, поведінці, та окремим 

властивостям розуму.  

Для розв’язання наукових і практичних задач необхідно враховувати не тільки значення окремої формально-

динамічної властивості, але й індекси та темпераментні типи, що віддзеркалюють різний ступінь інтеграції 

формально-динамічних властивостей індивідуальності. 

Виходячи зі змісту кореляційних і факторних зв’язків між шкалами методики В.М.Русалова, ми виділили 6 

важливих індексів формально-динамічних властивостей людини: психомоторної активності, інтелектуальної 

активності, комунікативної активності, загальної активності, загальної емоційності, загальної адаптивності), згідно 

яких ми визначили типи темпераментів.  

Результати показали, що переважає невизначений тип темпераменту. Цей тип переважає через те ж, через 

що не було виявлено сильної нервової системи у першому завданні, а саме нездатність повністю проявити нервовою 

системою всіх своїх ознак, що спричинене дисбалансом гормонів та процесами стабілізації нервової системи. 
Завдяки шкалі та індексам нам вдалось виділити 6 загальних типів  темпераменту респондентів, а саме 46% має 

невизначений тип темпераменту, 23% змішаний високоемоційний, 4% змішаний низькоемоційний, 4% має змішаний 

низькоактивний, 11% мають тип темпераменту – холерик, а також 8 % є флегматиками по типу темпераменту. Серед 

респондентів не було виявлено осіб, у яких тип темпераменту – сангвінік або меланхолік. 

Загальний тип темпераменту розраховується так само, тільки беруть показники індексів загальної 

активності та емоційності. Завдяки індексам ми визначили 4 загальних типів  темпераменту респондентів, а саме 

77% має невизначений тип темпераменту, 15% змішаний високоемоційний, 4% змішаний низькоемоційний, 4% 

мають тип темпераменту – холерик. 

Досліджуючи силу нервової системи і нервових процесів підлітків ми проаналізували успішність 

досліджуваних груп і виявили, що сангвініки та учні з змішаним (холерико-сангвіністичним) типом нервової системи 

вчаться краще ніж меланхоліки. Середній бал успішності холериків склав 7,4, сангвініків – 7,7, холериків-сангвініків 

– 7,4, меланхоліків – 5,5. Флегматиків у класі, де проводилось дослідження не виявилось. Те, що сангвініки і 

холерики більш успішні у навчанні зумовлено тим, що вони швидше «схоплюють» матеріал, легше його засвоюють. 

Холерику або сангвініку легше, ніж меланхоліку чи флегматику, сформувати в собі ініціативність і рішучість. За 

рахунок того, що їм легше йти на зближення з однокласниками, існує менший ризик стати об’єктом знущань та 

насмішок і втратити бажання ходити до школи. 

 Меланхоліки наділені підвищеною чутливістю, яка призводить до швидкого стомлення і зниження 

працездатності. Флегматики - людини із сильною, врівноваженою, але інертною нервовою системою, внаслідок чого 

вони реагують повільно. 

Рекомендації та пропозиції. результати досліджень нервової системи і рухових процесів можуть бути 

використані педагогами і психологами в своїй професійній діяльності з  метою удосконалення методик навчання і 

підвищення успішності учнів з обов’язковим урахуванням їх індивідуальних особливостей. 

Висновки.  
В результаті досліджень були визначенні сила нервової системи  та особливості нервових процесів у 

підлітків, в результаті визначено наскільки сильно і пластично  нервова система справляється з тими проблемами, 

обов’язками, ситуаціями, які виникають під час навчального процесу. Від типу нервової системи, тобто 

темпераменту, залежить те, як швидко підліток запам’ятовує, «схоплює» матеріал, легкість звертання за допомогою, 

рівень комунікабельності, здатність концентруватись на тому чи іншому завданні,рівень тривожності, легкість 

переходу від одного виду діяльності до іншого тощо, що, в свою чергу, впливає на успішність навчання. В кожного з 

досліджуваних спостерігалась індивідуальність нервових процесів і нервової системи, неоднорідні і диференційні 

властивості, що створює безліч можливих і унікальних особистостей для успішного і ефективного навчання.  
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Вступ. Важливим аспектом збалансованого розвитку суспільства будь-якого регіону є збереження його 

біорізноманіття. Через  антропогенний вплив на оселища тварин зникає їх значна кількість та створюються загрози 

існуванню багатьох з існуючих. У межах Рівненської області 24 види фауни внесені до ЧКУ і, які вже зникли у нас, 

але трапляються в інших регіонах країни. Наразі виникає необхідність охорони генофонду тварин [2, с. 12-18]. 
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